                                 Игра  «Сеть питания»
Ученики становятся в круг. Каждому ребенку выдается карточка с изображением растения или животного. Каждый участник-«растение» получает в руки клубок ниток. Задача остальных участников – получить в руки нитку от клубка того «организма», которым он питается, причем не обязательно от одного. Чем больше нитей будет у играющего, тем лучше. Нити передаются от «растений» к «растительноядным животным», от них – к «хищникам» или «всеядным». В результате многочисленных передач в круге образуются переплетения – «сеть питания», построенная на основе многочисленных цепей питания. Причем в руках одного ученика-«животного» могут быть нити от разных «растений» и «растительноядных животных».
После этого ведущий объявляет, что какие-то  растения погибли. Школьники, выполняющие роль этих растений, выпускают из рук нити. Связи начинают разрушаться и ослабевать. «Растительноядным животным» нечем питаться. Участники, исполняющие роль растительноядных животных, тянут нить и, если конец нити окажется в руке, это будет означать, что «животное» «погибло», ученик выходит из игры. Поскольку «животное» может питаться различными «растениями», то у участника- «животного» могут оставаться другие нити. До тех пор, пока конец нити находится в руках «растений», вся цепочка сохраняется. После «гибели» последнего «растения» вся сеть разрушается, участники выходят из игры, постепенно «погибают» все «животные».
В результате игры учащиеся делают вывод о значении растений для жизни живых организмов, отмечают, чем отличаются цепь и сеть питания.

