Анализ                                                                                                                                                                  работы МО учителей иностранного языка за 2016/2017учебный год
[bookmark: _GoBack]       В состав МО учителей иностранного языка входит 7 учителей. Из них высшую квалификационную категорию имеют трое учителей, двое -    соответствие занимаемой должности,  двое имеют 1 квалификационную категорию. Учитель английского языка Филюк Л.И. аттестовалась в этом учебном году на первую категорию, учитель английского языка Килбас В.В. аттестовалась на СЗД. 
        Методическая работа организовывалась в соответствии с планом работы школы, нормативно- правовыми документами. Рабочие программы составлены в соответствии с нормативно- правовыми документами.
Перспективная проблема школы: создание условий для поэтапного перехода на новые образовательные стандарты через развитие инновационной среды школы
Цель методической работы:
непрерывное совершенствование уровня педагогического мастерства учителя, его эрудиции, профессиональных ценностей, компетентности в области учебного предмета и методики его преподавания; освоение новых технологий, направленных на обеспечение самоопределения, самовыражения и самореализации учащихся.
Тема методической работы школы:
«Через высокую компетентность к эффективной реализации ФГОС»
Целью работы являлось создание оптимальных условий для
развития, саморазвития, самореализации личности участников учебно-воспитательного процесса, воспитания личности психически и физически здоровой, гуманной, социально мобильной, способной к формированию жизненных позиций и ценностей.
Важным моментом в работе учителей английского и немецкого языков являлось проведение заседаний МО.  Было проведено 10 заседаний МО. Рассматривались следующие вопросы: рассмотрение и утверждение рабочих программ по английскому и немецкому языкам, утверждение плана работы МО на 2016/2017 учебный год, подготовка к первому этапу Всероссийской предметной олимпиады, анализ результатов школьного и муниципального этапов Всероссийской предметной олимпиады. В школьном этапе приняли участие 64 учащихся ( 60 - английский язык, 4-немецкий язык).
Победителями муниципального этапа Всероссийской ученической олимпиады школьников стали: английский язык: победители: СимоненкоА. (9-А класс, Леонтьева Н.М.), Данылейченко В. (11-Б класс, Леонтьева Н.М.),Саитова М.(11-Бкласс,Леонтьева Н.М.) КрасненковаА. (7-Б,ЛеонтьеваН.М.), Гроза Е(8-А,Корилюк П.Я.), Просяник Д.(10-Б,Филюк Л.И.); призеры: КолодийМ. (9-А класс, Леонтьева Н.М.),  Жолодковская Е.(11-Б класс, Корилюк П.Я.), Винник Д.(8-Б класс, Леонтьева Н.М.),Зенченко А.(8-А класс, Корилюк П.Я.), Арюпин С. (7- А, Леонтьева Н.М.), Книхута М. (7-Б,Леонтьева Н.М.), немецкий язык. Данылейченко В.(11-Б), Саитова М.(11-Б), Крупа Н.(10-А), Шпотя Д.(10-А)
Методическое объединение учителей иностранных языков работает над совершенствованием педагогического мастерства путём самообразования. Каждый учитель работает над своей темой в данном вопросе. Особое внимание уделяется освоению новых педагогических технологий преподавания иностранного языка и отслеживанию уровня учебных достижений и качества знаний учащихся. На уроках используются игровые приёмы, ролевые игры, защита проектов.
Содержание обучения иностранным языкам направлено на приобщение учащихся к культуре народа, говорящего на изучаемом языке. Учащиеся сравнивают традиции своей страны с обычаями страны изучаемого языка. Обучение осуществляется через диалог своей национальной культуры и культуры другого народа.
Учителями Леонтьевой Н.М., Корилюком П.Я. проводится большая наставническая работа. Систематически посещаются уроки молодых специалистов , также осуществляется методическая помощь аттестуемым учителям.
Учитель английского языка Килбас В.В. приняла участие в семинаре для учителей иностранного языка, который состоялся 25.10.2016 на базе МОУ «Школа-коллегиум», где она выступила    с докладом «Формирование фонетических навыков на уроках английского языка в свете требований ФГОС»
В соответствии с планом работы Школы становления профессионального мастерства молодых педагогов в 2016/2017 учебном году, в целях научно-методического сопровождения деятельности молодых педагогов, выявления и поддержки творчески работающих учителей, формирование мотивационной готовности молодых учителей к педагогической деятельности в свете современных требований к воспитанию и образованию на этапе внедрения ФГОС ООО был проведен 29.11.2016 семинар-практикум «Методическая компетентность молодого педагога в условиях реализации ФГОС ООО». В подготовке семинара-практикума большую методическую помощь оказала педагог-наставник Леонтьева Н.М. В ходе семинара-практикума был проведен открытый урок «Мой дом, милый дом»,5-А класс, учитель Килбас В.В., педагог-наставник Леонтьева Н.М.
поделилась своим опытом о роли игр на уроках английского языка как средства развития коммуникативных универсальных действий учащихся 5-6 классов .Зам.директора Реутова Т.И. дала методические рекомендации по структуре урока по ФГОС. На семинаре-практикуме присутствовали все учителя английского языка .
   В соответствии с Годовым планом работы школы и планом работы «Школы молодого учителя», с целью формирования у молодых педагогов индивидуального стиля творческой деятельности, воспитания у них потребности в непрерывном образовании была проведена с 13.02- 17.02.2017 Неделя открытых уроков молодых учителей английского языка. В рамках Недели было дано 4 открытых урока: «Окружающая среда. Наша планета»  Филюк Л.И.                      (10-Б), «Пушистые друзья» Маркова Ю.О.(3-Б), «Мой день» Крепченко Н.В.(5-В),». Обобщение изученного по теме: «Животные»,  Свительская Т.П. Администрация школы, учителя-наставники проанализировали уроки и дали  рекомендации.
Участие в конкурсах повышает интерес обучающихся к предмету. 49 обучающихся приняли участие в Международном игровом конкурсе по английскому языку «Бульдог» (22 обучающихся 5-х,6-х,7-х,11-х классов, учитель Леонтьева Н.М.,   Саитова Мадина,1-е место(11-Б), Красненкова Анна ,призер(7-Б),Беспалова Софья, призер(5-А);9 обучающихся 6-х,7-х классов, учитель Свительская Т.П.; 9 обучающихся 4-х,10-х классов, учитель Филюк Л.И., Просяник Даниил, призер(10-Б),Верба Альбина, призер(4-А); Корилюк П.Я.,9 обучающихся 8-х классов ,Зенченко Анна,1-е место (8-А)).
Учителя английского языка Леонтьева Н.М., Корилюк П.Я. являются членами экспертной комиссии по проверке экзаменационных работ. Леонтьева Н.М. является председателем комиссии. С 29.05 по01.07.2017г.  они проверяли экзаменационные работы обучающихся 9-х классов.
Проводилась большая работа по подготовке обучающихся к ГИА. Обучающиеся 9-х классов сдали ГВЭ по английскому языку. Обучающихся, имеющих неудовлетворительные оценки ,не имеется.
В  2017/2018 учебном году следует:
1. Совершенствовать работу по развитию интеллектуальных способностей обучающихся.
2. Формировать у учащихся устойчивые познавательные интересы, включая каждого в работу на учебных занятиях в качестве активного участника.
     3.Активизировать взаимопосещение уроков.
      4.Продолжать работу по изучению нормативно-правовой документации.
      5.Активно работать с одаренными детьми.

